

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 55 课

#### 大卫被膏为下一任君王

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

---

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

---

## 第五十五课 大卫被膏为下一任君王

欢迎回来学习我们“旧约圣经理史”的系列课程。今天的课程是大卫被膏为下一任君王，你们可以跟随本课阅读《撒母耳记上》第十六至二十章。

我要问问你们，你们有没有好朋友？一个可以了解你所有事情的诚挚的朋友？一个好到你认为不会有任何事情能妨碍你们友谊的朋友？在这个故事中，我们将看到一个这种纯真友谊的例子。

就在我们上一节课的故事发生的同时，其他以色列人的生活也在继续。让我们一起来回忆路得这个家庭。大约一百年前，她来到以色列并嫁给了波阿斯，他们住在伯利恒。他们的儿子俄备得，孙子耶西同样也出生在伯利恒。现在，耶西和他的八个儿子一起住在那里，他最小的儿子大卫在家里负责放羊。如果我们跟着大卫去牧羊，我们会看到羊群是怎样听他的声音，而且服从他的命令。大卫是它们的牧羊人，看顾它们的需要，他领它们到可以吃草的牧场，又领它们去溪旁喝清水，羊群在他的歌声中安静地休息。大卫热爱音乐，环绕在他身边的美丽大自然给予了他灵感，使他的思绪转向上帝，他的上帝。在大卫一生中的这个时期以及之后，他都创作了许多基督徒今天仍然喜欢传唱的歌曲。其中一首是《诗篇》第二十三篇，“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。他使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。”我们将在这个故事中了解的正是这位牧羊人。

我们知道上帝严肃地启示了撒母耳，祂提醒撒母耳，自己已经厌弃扫罗作王。现在，上帝吩咐撒母耳将膏油盛满他的角，然后前往伯利恒，去耶西的家。在那里，耶西的一个儿子将被膏为以色列的下一任君王，取代扫罗。撒母耳顺从地前往伯利恒，召聚那村的人一起献祭。耶西在现场，他的七个儿子也在现场。大卫却不在那里，也许他被遗忘了，也许他们认为他太年轻了，无论什么原因，大卫不在那里，他还在放羊。

撒母耳看见耶西的长子以利押，心里就想着，“这肯定就是上帝拣选作王的那个人。”他个子很高，相貌英俊。但是上帝对撒母耳说：“不要看他英俊的外貌和他的身材，我不拣选他。人是看外貌，但上帝却看内心。我没有拣选他。”下一个儿子亚比拿达也是如此。再下一个儿子还是这样。这些儿子中没有一个被上帝指定为下一任君王。撒母耳问耶西：“你的儿子就是这些人了吗？”然后，大卫从田野被叫了回来，他大概十六、七岁，也很英俊，长期当牧羊人对他说非常有益处。当大卫出现的时候，上帝说：“他就是我拣选要作王的那个人，你起来膏他。”大卫被叫上前，并且被吩咐跪在年迈的撒母耳面前。撒母耳郑重地拿起角里的油，倒在大卫的头上，膏了他。

---

现场的人们都见证了这事的发生。从此，耶和华的灵就大大感动大卫，但这并不意味着他就成为了君王，因为扫罗仍然活着并且作王统治着国家。扫罗甚至根本不知道这一切正在发生。这时，上帝很明显不再与扫罗同在了。扫罗的心开始表现出他对上帝的不顺服。有一个恶魔来扰乱扫罗，他变得痛苦、烦躁、焦虑和多疑。扫罗的臣仆担心国王性情的变化，想要用音乐来安抚扫罗，他们向国王提出了这个建议。一位臣仆说：“我认识一个人，他的琴弹得很好。就是伯利恒的大卫，耶西的儿子。”扫罗命令他的臣仆找到大卫，并把他带到王宫。因此，藉着上帝非凡的旨意，大卫就来到王宫住下。当扫罗王不舒服的时候，大卫用琴为他奏乐，并唱自己所作的歌。扫罗听到大卫的歌，总是感觉好多了。

旧约的历史讲到现在，你们已经听到过一些以色列邻国的名字。在偏西南的方向，就是在以色列和地中海之间有非利士人，他们有五座大城，非常坚固。而且这些强大的非利士人在扫罗作王期间常与以色列人争战。这一次非利士人又决定去攻打以色列人，他们就出兵向以色列行进，扫罗和他的战士们出去迎战。双方的士兵们在两个对面的山坡上安营，山坡之间有一个谷地。这一次，战场的情况有点不一样，因为非利士的士兵中出现了歌利亚，他是一个巨人，身高超过九英尺，个头比所有人都高。他的所有东西都是巨大的，盔甲是纯金属做成的，很重。他的枪极其巨大，没有任何人能举得起来。试想一下，当歌利亚每天出来咆哮着讨战时，以色列战士们心中是多么地恐惧，歌利亚大喊着：“我向以色列人的军队骂阵！选一个人来与我战斗。如果他赢了，我们就作你们的仆人，但是如果我杀了他，你们就必须作我们的仆人！”但是，没有一个以色列战士甘愿冒生命危险，没有人敢与这个巨人战斗。扫罗王不敢，大卫的哥哥们也不敢。

那么大卫呢？他在哪里？由于扫罗王去打仗了，大卫就回家去放他父亲的羊。有一天，他的父亲耶西给他一些饼和谷物，“把这些送给你正在打仗的三个哥哥。另外，把这些奶饼送给他们的千夫长作礼物。去看一看你的哥哥们怎么样了。”于是大卫早早地离开了家，到了以色列军队的营地。当他在军队中找到哥哥们并且跟他们说话的时候，他被山谷对面的巨人歌利亚吸引住了。他听到歌利亚向以色列军队发出可怕的挑战。大卫看到了他同胞们惊恐的脸。“你看见那个人了吗？”他们说。“他每天都这样！他是那么地强壮，没有人敢与他战斗。扫罗王承诺给杀他的人一大笔钱。他甚至承诺要把自己的女儿嫁给那个杀死歌利亚的人！”

大卫平静地说：“我要去战斗，我要去和这个巨人战斗，他是上帝的仇敌，上帝必帮助我打败他。”当扫罗王听到这个消息时，他很高兴终于有人挺身而出。他命令这位勇敢的战士去见他。当他发现那人是大卫的时候，他

---

对他说：“你不能与歌利亚战斗并打败他。你只是个孩子，而他却当了一辈子的兵！”大卫解释了耶和华将怎样保护他并且帮助他。他告诉扫罗王，有时他会保护自己的羊群免受狮子和熊的伤害，他打死过狮子和熊。“上帝在那时帮助了我，现在祂也会帮助我！”扫罗同意了：“去吧，耶和华必与你同在！”

扫罗把自己的全副军装拿给大卫。他给了大卫一顶铜盔，一件由小铜环制成的铠甲，以及他自己的刀。但是这些盔甲太沉重了，大卫几乎无法行走。大卫拒绝穿戴这军装，因他不习惯这些盔甲。相反，他只拿着牧羊人的杖和甩石头的机弦就跑出去迎战那巨人，大卫在溪边停了下来，挑选了五块可以用机弦甩出的光滑石子。

当歌利亚看到大卫就是被选中来与他战斗的人时，他很生气。“你拿根杖到我这里来干什么？！我岂是狗呢？”他开始大声叫喊，咒骂大卫，威胁要把他的尸体给野兽吃。听一听大卫说的话，“你来攻击我是靠着刀枪和盾牌，我来攻击你是靠着耶和华的名。你怒骂了以色列的上帝，今天祂必把你交在我手里。我必杀你，斩你的头。我必将非利士人的尸首喂野兽。使所有人都知道以色列中有上帝。所有人都必见证，今天争战的胜败全在乎耶和华！”

大卫跑向这位巨人，歌利亚也跑向大卫。大卫伸手从包里拿出一块石子。他把它放在机弦里，向歌利亚甩去！石子飞向这位巨人的脑袋，竟然深深地射进他的额头。歌利亚仆倒在地，死了。大卫跑向歌利亚，拿起他的刀，割下他的头。你们可以想象到双方士兵的反应。以色列人开始欢呼着追赶逃跑的非利士人。在这一天，许多非利士人被杀。

大卫的故事并没有结束，扫罗因为大卫杀死了歌利亚而欢喜，大卫再次被留在王的身边，并且因他在王的家中待得更久，他见到了王的儿子约拿单。他们两人的年龄差不多，后来他们成了朋友，而且是好朋友，挚友，愿意为对方做任何事情。第十八章开头说他们的心深相契合，约拿单爱大卫如同爱自己的性命，就是这样的意思。约拿单给了大卫一些他的衣服、刀和弓箭。两人向对方郑重承诺，在对方需要的时候，永远互相帮助。这两个年轻人是对方最好的朋友。

约拿单是王子，以色列王位的继承人，但大卫曾被撒母耳膏为下一任君王。他们的友谊如此美好，甚至这事也没有妨碍他们。大卫做事精明，为扫罗打了许多胜仗。最后，扫罗任命他为战士长。无论是在宫廷还是在军队中，大卫都做事精明，百姓们都喜爱他。

但是，大卫也并非事事顺利，因为扫罗记得当他们与非利士人争战回来的时候，发生了一件事。当他们从战场归来经过各城的时候，城里的妇女们

---

出来唱歌庆祝他们的胜利。但是扫罗却记住了她们的歌词，这些歌词印在了他的脑海里，他无法忘掉它们，这使他被困扰，甚至生气。妇女们跳舞奏乐，歌唱：“扫罗杀死千千，大卫杀死万万！”扫罗抱怨她们称赞大卫比他强。

“这就是撒母耳所说要取代我作王的那个人吗？”他开始怀疑大卫。有一天，扫罗神志不清，大卫就被召来弹琴，让王平静下来。这一次，扫罗被他对大卫的仇恨冲昏了头脑，他抓起一根枪突然扔向大卫，大卫及时躲开了。后来这事又发生了一次，大卫在王宫里不再受到欢迎。但他被任命为军队的千夫长，扫罗的计划是希望他在战争中战死吗？因为耶和华保护大卫，众人也尊重和喜爱大卫，所以如果大卫在打仗的时候战死了，那就不会让人觉得扫罗是有意要杀死大卫。他把大卫叫到跟前说，如果他杀了一百个非利士人，他就可以娶他的女儿米甲为妻，因为扫罗知道米甲爱大卫。大卫知道耶和华的心意是要打败非利士人，他就出去，然后带回了杀了两百个非利士人的证据。扫罗不得不将他的女儿米甲给了大卫为妻。当扫罗看到耶和华这样保护大卫，就更嫉妒他。大卫现在成了扫罗的敌人，他命令自己的儿子约拿单和他的仆人去杀死大卫。可是，约拿单尽其所能保护大卫的安全。他让大卫躲避起来，等到他有时间与王谈论，他答应让大卫知道扫罗王的决定。约拿单回到他父亲身边，说：“请王不要伤害大卫，因为他一直对你大有益处。”这次扫罗听了儿子的话，他起誓不杀大卫。但是很快，扫罗又开始嫉妒、憎恨大卫，他再一次用枪刺向大卫，但耶和华也再次保护大卫。现在扫罗更生气了，他打发人到大卫家窥探他，要等到天亮杀他。米甲看见了王的计划，她爱自己的丈夫大卫，并且帮助他从窗户逃走，大卫就逃到拉玛见上帝的先知撒母耳。

过了一段时间，大卫悄悄地去见他的朋友约拿单。“我做了什么事让你的父亲想要杀我呢？我离死亡只有一步之遥了！”大卫继续说，“按照以前的规矩，我明天要和你父亲一起吃饭，每一次的这种时候我都会在那里。但现在我不会去了。请告诉你的父亲，我回伯利恒与家人团聚了。如果他许可我这样做，那么我就知道我平安了。可是如果他对此发怒，那么我就知道他杀了我。”约拿单同意这样去做。“大卫，上帝会看顾你，并且惩罚你的仇敌。耶和华总是看顾那些真正侍奉祂的人。”约拿单知道上帝总有一天会立大卫为王，但他并不嫉妒。他希望大卫向他保证，到了那时，大卫会善待约拿单的家。

他们两个人约定，过几天约拿单会和他的仆人一起回到这个地方练习射箭，那时约拿单会明确地告诉大卫是否安全。

第二天，也就是在某个初一日的时候，扫罗王摆设筵席与臣仆们吃饭。约拿单坐在他的座位上，但是大卫却不在座位上。扫罗问：“大卫为什么不

---

来吃饭？”约拿单回答说，大卫告诉他，他回家乡去了。扫罗对约拿单大发雷霆，对他与大卫成为朋友而感到愤怒，并且警告他只要大卫还活着，约拿单就永远作不了王。“马上去抓他，他是该死的。”约拿单为大卫辩护，“你为什么想要杀他？大卫何曾伤害你呢？”扫罗勃然大怒，以致他把枪刺向自己的儿子。

次日早晨，约拿单和他的仆人出去射箭。他射出箭并且告诉他的仆人，箭已经越过他，“看，箭在更远的地方，在你前头。快点，速速地去！”这是大卫需要逃命的信号。当他的仆人回来的时候，约拿单打发他先走，他去向大卫告别。这对好朋友互相拥抱亲吻，泪水顺着脸颊滚落。“平平安安地去吧，”他们对彼此说，“我们会永远铭记向彼此所起的誓，因为我们已经指着耶和华的名起誓，我们会善待彼此的后裔。”大卫离开往旷野去了，约拿单回到了王宫。

在这对朋友的故事中，我们可以学到很多关于友谊的教训。但就像其它《旧约》历史故事一样，以色列历史的这一部分被记载下来是为了让我们更多地认识上帝，因为祂在这里启示了更多关于祂自己和祂的救赎计划。

为什么这一章对今天的基督徒很重要？这里有一个很明显的教训就是所有的挣扎或者争战的胜败都不在于我们，而最终在于耶和华。那么上帝的作为是什么呢？祂才是使人得胜的那一位，而不是人。上帝是一切胜利的源泉，祂仁慈地将胜利赐给信靠祂的那些人。大卫有机会穿戴国王的战衣出去对战歌利亚，但他穿上后几乎无法动弹。而当他信靠那位在他的生命中一直以来都帮助他的上帝，上帝就帮助他战胜了歌利亚。而且，不仅大卫可以回顾自己生命中的恩典，就是耶和华帮助他熊和狮子的口中拯救他羊群的那些时候，以色列人也可以回顾自己的生活。你们还记得以色列人战胜亚玛力人的故事吗，就是亚伦和户珥在摩西祷告时举起他双臂的那个时候？你们还记得约书亚攻占耶利哥城的故事吗？还记得基甸打败米甸人吗？还记得参孙打败一千个非利士人吗？还记得以色列人在米斯巴的时候吗？在所有这些故事中，耶和华都赐下了胜利。大卫还为此写了一篇诗篇，“有人靠车，有人靠马，但我们要提到耶和华我们上帝的名。他们都屈身仆倒，我们却起来，立得正直。”我们有身体上的争战，但属灵上的争战也同样是真实的。在《哥林多前书》第十五章中，我们知道自己为何能战胜死亡和罪恶，“感谢上帝，使我们藉着我们的主耶稣基督得胜。”上帝将藉着祂的儿子战胜一切的邪恶。使徒约翰也告诉我们这就是基督来到这个世界的原因，“上帝的儿子显现出来，为要毁灭魔鬼的作为。”在今天的这个故事中，我们也更多地认识了这位上帝的儿子，主耶稣基督。

---

此外，这个故事向我们展示了大卫的高升。大卫被载入《旧约》是为要使我们可以在他身上看到主耶稣基督的样式。在这个故事中，我们看到大卫被高升的过程，他从出身卑微的牧养人，成为以色列国地上最伟大的君王。我们还要看见，大卫曾经是伯利恒的牧羊人，基督也在那里降生成为大牧人。大卫将领导并且保护以色列国。同样地，基督也带领并且保护祂自己的教会。你们在这个故事中注意到大卫对扫罗的耐心了吗？你们以后会看到更多这样的内容，就是基督为那些拒绝臣服于祂主权的人忧伤。这个故事教导了我们大卫对上帝的信靠，我们了解了祂对约拿单的忠诚，所有这些特点在即将到来的弥赛亚身上都得到了完全。

我们还了解到大卫受到了膏抹，这意味着他是被上帝拣选的，被挑选出来人要承受特殊的恩惠和责任。以色列的君王经常被称为“耶和华的受膏者”，大卫的受膏表明他要被分别出来承担一项特殊的任务和领导的责任。大卫的受膏是一个预表，让我们盼望另一个人物，就是更伟大的大卫，那将要来的弥赛亚。耶稣在《路加福音》第四章中论到自己说：“主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音……”保罗在《使徒行传》第十章中提醒听他说话的人们，“上帝怎样以圣灵和能力膏拿撒勒人耶稣……他周流四方，行善事……因为上帝与他同在。”

在这个故事中，我们看到上帝怎样是一切胜利的源头，以及大卫怎样是主耶稣基督的预表。在我们的下一节课上，我们将看到大卫被扫罗追赶。